

La columna del Guadarrama llega al monte de El Pardo

Patriótica alocución del general Kindelán a los heroicos aviadores que luchan por España

Los obreros sevillanos reconocen el engaño marxista y entregan los fondos de sus sindicatos al general Queipo de Llano.--El Gobierno marxista prohíbe la salida de extranjeros.--La Junta de Defensa Nacional adelanta un millón de pesetas para pago de jornales a los ferroviarios.--La columna de Mangada dispersada.-- El presunto asesino de Onésimo Redondo, detenido

Los Requetés saludan a los veteranos

Veteranos carlistas, y vosotros, en vuestro puesto de honor, los primeros, esposos augustos, recibid el abrazo filial de los requetés y lorad de emoción ante el heroísmo de vuestros hijos, porque es la obra inmensa de vuestra lealtad, de vuestra constancia, de vuestro corazón, crucificado durante más de medio siglo, en la Cruz Santa de Dios, Patria y Rey. Veteranos carlistas, hijos del destierro, del olvido, del desprecio, de la humillación, enterrados en la sombra. Ved cómo las sombras dejan paso a la realidad potente, cómo el destierro se transforma en señorío, cómo el olvido se remana, cómo el desprecio pasa a ser admiración, cómo la humillación es ahora exaltación! Lorad de alegría, veteranos; gozad del triunfo, veteranos, levanta la frente con orgullo, veteranos, porque vuestro corazón ha conquistado el derecho a esta alegría, porque el triunfo corresponde a vuestra constancia, y el orgullo a vuestra fidelidad. Esta obra magnífica, admiración de España, es la cosecha espléndida brotada, bajo el aliento de Dios, en la tierra endurecida de vuestros corazones que han sufrido durante tantos años!

Riojanos: Hay entre vosotros ciertos emboscados unas veces y otras ciertas personas poco reflexivas que propagan noticias que son excesivas por el excesivo comentario y el demasiado volumen. A los emboscados dadles una lección de patriotismo y cerradles la boca, porque no pretenden sino mortificar vuestra esperanza. A los poco reflexivos, pero de buena fe, haceldes caer en la cuenta de que son momentos de obrar por la Patria y con la Patria y fomentad su entusiasmo. Tenemos motivos más que suficientes para mantenernos firmes, porque el gran levantamiento patriótico camina, seguro y eficaz, a su objetivo que es la terminante salvación de España.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DE OBLIGACIONES DEL NORTE Se ha facilitado el siguiente: Situación general, a las 21 horas del día 30.--Persisten las circunstancias favorables. Frente Somosierra (Guadarrama).--Las columnas han proseguido el movimiento de avance, alcanzando los objetivos señalados, apoyados por la Aviación. En la Aviación contraria se ha observado menor actividad que en jornadas anteriores. En el resto del territorio de este Ejército gran actividad, continuando las columnas organizadas efectuando reconocimientos, estableciendo contactos, organizando guarniciones y disolviendo pequeños núcleos o concentraciones contrarias en los escasos puntos en que se presentan. Todos los servicios se llevan a cabo con absoluta normalidad. INSTRUCCIONES RELATIVAS A LAS FAENAS DE RECOLECCION El "Boletín oficial" de esta provincia publica en el número correspondiente al día de mañana una circular del señor gobernador civil, don Fidel Dávila Arrendo, dando instrucciones para la ejecución de la orden de la Junta de Defensa Nacional del 29 del actual, sobre prestación personal para que las faenas de recolección no queden en suspenso. Como dichas instrucciones son muy interesantes para todos los labradores españoles, vamos a enumerarlas a continuación: "Para dar fiel cumplimiento y de acuerdo con el apartado 4 de la orden de la Junta de Defensa Nacional de 29 de julio de 1936, sobre prestación personal para que las faenas de recolección no queden en suspenso, vengo en decretar las instrucciones siguientes: Primero. En cada Ayuntamiento de la zona ocupada funcionará un registro de peticiones de prestación de medios para recogida de cosecha de aquellos agricultores que hayan movilizado a sus deudos u obreros para defensa de la Patria. Segundo. Este registro será llevado en las secretarías de los Ayuntamientos, bajo la personal inspección de los señores alcaldes y jefes locales de la fuerza pública al servicio de España. Tercero. Todos los agricultores que se encuentren en la situación definitiva en la instrucción primera, que requieran prestación, detallarán, a los efectos de la petición de ayuda y dentro del plazo de tres días, la cantidad de la superficie a recolectar y para la que necesiten la prestación solicitada. Cuarto.--Por el Ayuntamiento y Junta vecinal correspondiente, se comprobará la fidelidad de las peticiones y una vez conocidas y aprobadas la ayuda solicitada en cada término se efectuará un prorrateo de prestación entre todos los demás vecinos que se hayan quedado en su casa, con el fin de que la recolección

GUARDIA CIVIL

La Benemérita os llamamos, Institución gloriosa netamente española, motivo de legítimo orgullo de la Patria. Gobernantes envilecidos te han hecho objeto de vejámenes, atropellos y bajezas que con serenidad admirable has soportado, disciplinado, llegando hasta perder la vida en cumplimiento del deber. "Has sido siempre un pronóstico feliz para el afligido, infundiendo la confianza de que a su presentación el que tenga su casa presa de las llamas, considere el incendio apagado; el que vea a su hijo arrastrado por la corriente de las aguas, lo crea salvado, y por último, siempre debe velar por la propiedad y seguridad de todos". Benemérita Institución que hasta en la elección de patrona hiciste resaltar tu exaltación patriótica eligiendo a la más española de las Virgenes, a la Pilarica, en la nueva España que alborca esplendorosa es seguro seguirás teniendo presente que "el honor ha de ser la principal divisa de la guardia civil; debe, por consiguiente, conservarlo sin mancha. Una vez perdido, no se recobra jamás!" ¡Guardia civil, los mártires caídos en el cumplimiento del deber defendiendo el orden, la sociedad, ¡la Patria! ¡, os acompañan en esta nueva cruzada; la Pilarica, os protege; España, os mira confiada! ¡Llor a los mártires de la Patria! ¡VIVA ESPAÑA!

Información recibida de Burgos

(POR TELEFONO) INSTRUCCIONES PARA EL PERCIBO, POR LAS MILICIAS, DE LOS HABERES QUE SE LES HAN SEÑALADO BURGOS.-- En relación con la orden firmada ayer, por la cual se conceden tres pesetas de haber diario a todos los componentes de las milicias que se hallan unidas al movimiento militar iniciado el día 19, se han dictado las siguientes instrucciones para el percibo de dicha cantidad, por la Comisión directiva del Tesoro Público. Primera.--La reclamación de haberes para las fuerzas armadas que dispone la orden de la Junta de Defensa Nacional se efectuará por las jefaturas de las distintas organizaciones presentando relaciones comprensivas del personal que cada una tenga, el cual será precisamente el que preste servicio de armas en los frentes de combate o en las plazas ocupadas. Segunda.--El pago de esos haberes será satisfecho por la Jefatura administrativa de campaña, la cual efectuará las comprobaciones que considere oportunas. Tercera.--A los efectos del apartado anterior se expedirán por las intendencias de las divisiones mandamientos de pago "a justificar", cuya justificación se hará con las relaciones citadas en el apartado primero, debidamente autorizadas. Cuarta.--Las relaciones del personal expresado se formularán por decenas y en igual forma serán satisfechos sus importes. Quinta.--Se hará constar en las relaciones si los individuos que en ella figuran están o no arranchados y en este último caso el cuerpo o unidad en que están agrupados a este efecto. Sexta.--Los jefes de las milicias depositarán en las jefaturas administrativas de campaña el importe del arranchamiento para responder a los cargos que han de ser formulados por los cuerpos. Séptima.--De la veracidad y exactitud de los datos que figuren en las relaciones se hará responsable, en todos los casos, a los jefes de las organizaciones armadas.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA FACILITADAS POR LA COMANDANCIA

Noticias oficiales de la Comandancia Militar, a las diez de la mañana del día 31 de julio de 1936. GALICIA.-- La columna del comandante Seoane, desde Lugo llegó a Rivadeo avanzando sobre Vegadeo, donde encontró fuerte resistencia que arrolló, causando al contrario treinta muertos y apoderándose de los coches ligeros que conducían al Ayuntamiento de Luear con su alcalde a la cabeza, que se había trasladado allí para facilitar armas y municiones a las milicias comunistas. El comandante Seoane, con su columna, se hizo dueño de Vegadeo, destacando puestos avanzados a Castropol. El crucero "Almirante Cervera", que actúa al lado del Ejército, bombardeó ayer con éxito algunos objetivos, señalados por el comandante militar de Asturias, en las inmediaciones de Gijón, bombardeando muy eficazmente los lugares donde las concentraciones comunistas actuaban. A las once de la mañana: Fuerzas de la columna Ponte que operan en el Alto de León, realizaron un arriesgado avance y a consecuencia del mismo cogieron al enemigo quince ametralladoras, un mortero y gran cantidad de pistolas y fusiles. Además hicieron a aquel cuarenta muertos, apoderándose de unos treinta prisioneros. SUSTITUCION DEL DELEGADO EN LA CONFEDERACION DEL DUERO Esta mañana, el coronel, señor Montaner, dió cuenta de haberse firmado dos decretos por la Junta de Defensa Nacional relacionados con el delegado de la Confederación Hidrográfica del Duero. Por uno de ellos se dispone que cese en el cargo de delegado del Gobierno en la mencionada Confederación el que hasta ahora lo era don Celestino Velasco Salinas. El otro decreto nombra para sustituirle al teniente coronel de Ingenieros retirado, don Maurá García Martín.

Alocución del general Kindelán a nuestros gloriosos aviadores

Comandante general Aviación Kindelán a jefes aeródromos. "Aviadores de mi mando: Vuelvo de nuevo a convivir con vosotros y encuentro el magnífico espíritu que inmortalizó a heroicos compañeros e hizo célebre en Europa entre el valor y la eficacia de las alas hispanas. Vuestra actuación magnífica de los pasados días, vuestro esfuerzo patriótico y vuestro valor contribuyó de modo preferente a salvar la situación crítica inicial del movimiento. El mérito de vuestra proeza se duplica al conocer la falta de elementos con los que fueron realizados, con aeroplanos averiados, personal escaso y esfuerzo dispar sin coordinación. Ello constituye promesa halagüeña de nuevos éxitos en los días que restan para alcanzar el triunfo ya próximo, rotundo y cierto. En nuestras manos se encuentra en sagrado depósito el blasón glorioso que nos legaron nuestros héroes, aquellos que en estos campos ofrecieron serenos sus vidas por la Patria y nos marcaron con su sangre generosa la ruta del honor y del deber. La blanca inmaculada de tal blasón no bastan a empañarla el error y la pérdida de unos pocos. En nuestras manos se conservará inmaculada y se adornará con nuevos laureles en esta lucha. Aviadores que habéis sentido en vuestras almas fuertes la noble vibración patriótica, jefes, oficiales, clases y soldados ¡Viva España!" RADIO RECIBIDO DE TETUAN AYER

Envios a "Radio Rioja" del servicio de socorro

Recibidos ayer: De San Sebastián: Para viuda de Santaolalla en Calahorra. Su hijo Angel en San Sebastián, bien. Para Sansol. Familia de Oyangueren sin novedad en San Sebastián. De Coruña a Logroño. Fermína Yabál está bien. En el Gobierno civil han facilitado la siguiente nota: El Gobierno civil de esta provincia advierte al vecindario que, aprovechándose de la gran concentración de jóvenes militarizados en esta ciudad, algunos individuos desaprensivos solicitan auxilio económico en la vía pública, que en todo momento debe negarse denunciando a los peticionarios a las fuer-

El presunto autor de la muerte de Onésimo Redondo, detenido en Valladolid

VALLADOLID.-- Por las fuerzas nacionales han sido detenidos en Valladolid Segundo Calderon Treceño, de 30 años, anarquista y presunto autor de la muerte de Onésimo Redondo; Gerardo Pinar Ortega, de 20 años, y su hermana Elena, de 23. El primero ha prestado en la Comisaría una extensa declaración, según la cual estuvo condenado por asesinato cometido en un "cabaret" de Madrid, afiliándose al partido anarquista a raíz de su salida de la cárcel. En los primeros días de junio fué nombrado secretario del Sindicato Único de Valladolid. Ha declarado que en la noche del 18 del corriente estuvo en el Gobierno civil, gestionando el que por el gobernador se les entregasen armas, como se les había ofrecido. Después de salir de dicho centro, nuevamente fué llamado por un individuo apellidado Torres, quien le dijo que el gobernador no podía facilitarles porque la Guardia civil se negaba a darlas, sin que pueda afirmar que fuera el gobernador el que lo dijera. Explicó sus andanzas por esta capital en los días que siguieron al que se hace referencia anteriormente, habiéndose trasladado de domicilio varias veces. Terminó su declaración diciendo que Gerardo pertenece a la C. N. T., y que la joven Elena tiene ideas políticas contrarias a su hermano. El Juzgado correspondiente ha instruido las oportunas diligencias.

Información de "Radio Castilla"

LLEGA A BURGOS EL GENERAL CAVALCANTI Procedente de Coruña ha llegado el general don José Cavalcanti. Ha nombrado ayudante de órdenes al comandante de Infantería, retirado, don Arturo Sanz Tobalina. SE RESTABLECEN LAS CONFERENCIAS TELEFONICAS ENTRE TODAS LAS LOCALIDADES DE LA ZONA AFECTA AL MOVIMIENTO Una prueba más de que la normalidad y la vida corriente se ha restablecido para siempre, es que, desde esta noche y por orden superior, han quedado establecidas las conferencias telefónicas particulares entre todas las localidades de la zona afectada al movimiento, que disponen de este servicio de comunicación.

ENTE madre,

¡Bien por las valientes falangistas!

Falange Española está de plácemes. La mujer logroñesa viene a inyectarle nuevas energías, si acaso las iniciales pudieran estar agotadas. Pruebas de este valor heroico y abnegado de la mujer logroñesa? Escuchad, nobles riojanas; jóvenes de temple de acero que recorrió la provincia sembrando el entusiasmo: Alejandra Loma-Osorio, Basilia Medel, Carmen Aramayona y Milagros Sacristán, no pueden contener su entusiasmo; piensan en sus heroicos deudos que luchan por una España ideal y grande con todas las grandezas y vuelan al lado de los bravos luchadores por su Dios y por su Patria. Hoy, a las diez y media de la mañana, abandonarán nuestra ciudad para ir a unirse con nuestros valientes del frente de Somosierra; y Logroño, a no dudarlo, sabrá acompañar cual lo merece a tan patriotas riojanas, que son portadoras de delicados productos que, por ser del territorio, serán saboreados con especial fruición por nuestros muchachos. He aquí la lista de los obsequios de que son portadoras, a los que, no cabe dudarlo, se unirán muchos más: Señores Trevijano, 200 kilogramos de mermelada; Evaristo Pérez Llino, 66 latas de conservas surtidas; Gómez Trevijano, 50 latas de mermelada; Pedro Cortés, una lata de galletas, y Francisco González, una lata de galletas. Otros señores, con objeto de dejar en libertad para que los obsequios sean a gusto de las intrépidas falangistas, han preferido entregar en metálico las siguientes cantidades: don Daniel Trevijano, 50 pesetas; don Alvaro Fernández, 100; una señora, 5, y un obrero, 5. Hasta el momento de la partida esperan nuestras falangistas nuevos donativos que, seguros estamos, han de ser copiosos y no se han de hacer esperar. Por nuestra parte, nos parece ocioso hacer ningún comentario a tan generosa determinación. Unicamente diremos que nuestro pensamiento la acompañará durante su viaje y estancia en el frente y de que ellas esperamos que sabrán cumplir con su misión aun más allá de sus generosos deseos.

La Jntta de Defensa Nacional adelanta 1.000.000 de pesetas para el pago de obreros ferroviarios

VALLADOLID.—En el Gobierno civil se ha facilitado la siguiente nota: "Como resultado de las gestiones realizadas por el Excmo. señor gobernador civil de esta provincia y en su deseo de normalizar en todos los sentidos la vida de la misma y, sobre todo, de que la vida del obrero trabajador no tropiece con la menor dificultad en los momentos presentes, la Junta de Defensa Nacional de España, que radica en la ciudad hermana de Burgos, adelanta con esta fecha a la Compañía de los Ferrocarriles del Norte la importante cantidad de UN MILLON DE PESETAS (1.000.000) para que dicha Compañía pueda atender al pago de las nóminas de sus empleados y jornales de sus obreros, en la forma acostumbrada, sin que se retrase ni 24 horas el cobro de los mismos. Ello es el mejor exponente de la completa normalidad que en todos los órdenes desarrolla su cometido la Junta de Defensa Nacional."

LA EPOPEYA NACIONAL EN SEVILLA

Cómo batieron las fuerzas a los comunistas de la Macarena y San Julián

LISBOA.—"El Correo de Andalucía" relata la brillante actuación de las fuerzas militares y civiles que han actuado en Sevilla para terminar con los últimos reductos extremistas. Cumpliendo órdenes del general Queipo de Llano, se organizaron fuerzas convenientes encargadas de hacer deponer por la fuerza en su actitud hostil a los comunistas, con objeto de que fueran expulsados de los barrios de la Macarena y San Julián, donde se habían hecho fuertes. A este efecto se organizaron las columnas que habían de marchar sobre los dos sectores. Todas las fuerzas

MAÑANA Cinema Social y Teatro Moderno SENSACIONAL PROGRAMA La formidable película TRES LANCEROS BENGALIES En español For GARY COOPER, FRANCHOT TONE, RICHARD CROMWELL y KATHLEAN BURKE

Lo que dice Radio Club Portugués

LA COLUMNA QUE OPERA EN EL GUADARRAMA LLEGA AL MONTE DE EL PARDO. La columna del general Ponte, que opera en el Guadarrama ha llegado al monte de El Pardo (no al pueblo) que sólo dista de la capital de la nación 30 kilómetros.

LOS OBREROS SEVILLANOS RECONOCEN EL ENGAÑO DE MOSCÚ Y ENTREGAN AL GENERAL QUEIPO DE LLANO LOS FONDOS DE SUS SINDICATOS

Los obreros sevillanos han hecho manifestaciones en sentido de reconocer lo equivocados que se hallaban al seguir las engañosas doctrinas de Moscú. Con ese fin han visitado al general Queipo de Llano para hacerle entrega de los fondos de sus sindicatos. El general ha manifestado que con ellos y las aportaciones particulares que consiga mediante una suscripción podrá acudir un "fondo del hambre" para socorro de los obreros necesitados. Agregó que no podía hacer más, pues particularmente se reducen sus bienes a poco más del suelo que percibe. También ha manifestado el general Queipo de Llano que los marxistas han destruido todos los puentes de las carreteras que dan acceso a la capital de España con objeto de facilitar su defensa. Agregó que quienes sean responsables de ello, pagarán las consecuencias, ya que tales desmanes los considerará como delitos de lesa patria.

Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño

Relación de los donativos recibidos en esta Jefatura para las fuerzas de esta Comandancia Militar y nombres de los donantes. Conservas Ulecia, 526 latas de conservas. Doña Enriqueta Cañada, una docena de calcetines. Mari Polo, dos docenas de calcetines y una de algaratas. Señora viuda de Polo, dos docenas y media de calcetines. Doña Luisa y don Víctor Abeytua, 13 calzoncillos, dos docenas de pañuelos, docena y media de calcetines y 25 cajetillas de tabaco. Pastillas "La Cabra", 2.000 cajas de pastillas. Señorita María de la Riva, 1.500 cajetillas de tabaco. Doña Consuelo García Cañada, seis docenas de pañuelos.

La Benemérita se cubre de gloria, manteniendo a raya y destrozando en Ponferrada a un tren de mineros asturianos

PONFERRADA.—Ha sido una gesta de gloria y heroísmo la realizada por nuestros bravos guardias civiles de los distintos puestos que se hallaban concentrados en esta ciudad en número de más de cincuenta. Se supo el lunes la noticia de que se dirigían a Ponferrada y Villablino los mineros asturianos que habían pasado el domingo por Astorga con dirección a Benavente y que tuvieron que regresar, visto que el tránsito era difícil por la resistencia hallada en la ciudad de los Condes y en todas partes y que Asturias se hallaba también en poder del glorioso Ejército. Los guardias se dispusieron a recibirlos tomando posiciones estratégicas y colocando dos ametralladoras para impedir la entrada del tren en que venían. Así lo hicieron estos bravos defensores de la ciudad, causando a los mineros numerosas bajas y obligándoles a replegarse en el barrio de La Puebla. Durante el tiempo que dicho barrio estuvo en su poder y para cortar el paso a la Guardia civil, volaron con dinamita el puente de solidísima construcción que se halla sobre el Sil y en el mencionado barrio. La gente honrada se refugió en el monte, pasando momentos de angustia. Los guardias los tuvieron a raya todo el tiempo hasta que apareció un aeroplano de la Base de León, que desmoronó a aquellas turbas de salvajes, las que más tarde huyeron al ver sonar los fusiles de los bravos soldados del regimiento de Burgos.

Por la Religión y por la Patria

Un rasgo altamente simpático. La Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes de Logroño ha acordado: Primero.—Contribuir con 500 pesetas a la suscripción para la tropa. Segundo.—Obsequiar mañana, domingo, a todos los voluntarios que actualmente se hallan en Logroño en los "REQUETES" (Colegio de Escolapios) y "FALANGISTAS" (Colegio de Maristas) con pasteles, vino generoso y cigarrillos, los cuales les serán servidos por señoritas de la Archicofradía. Tercero.—Celebrar por el triunfo de la Religión y de la Patria los cultos que se reseñan en la siguiente alocución, que muy gustosos reproducimos: ¡¡CATOLICOS LOGROÑESES!! En estas horas graves y aflictivas para la madre Patria, en estos momentos decisivos para el triunfo de nuestra Fe católica, es deber de todo cristiano y de toda Asociación religiosa acudir a implorar con fervientes plegarias la protección del Cielo en favor de nuestros hermanos que luchan con heroísmo sin igual por la salvación y

El alma española y el general Cabanellas

De entre los vivos que, en el acto público nocturno celebrado con ocasión de la festividad del Santo Patrón del Arma de Caballería, el Apóstol Santiago, en Burgos, pronunció el general Cabanellas, presidente de la Junta de Defensa Nacional, destaca una poco común, pero muy sustancioso y expresivo. Fue el de "¡Viva el alma de España!" Grito que aun sin prodigarse en el pueblo, le quiere y le ejercita la mayoría de éste en cuanto que es creyente y patriota. El "Viva el alma española" contiene, el pensar, el sentir y el querer de los buenos españoles; porque el alma tiene las tres facultades que ejercitan esas funciones: la inteligencia, el sentimiento y la voluntad. El pensar, el sentir y el querer del alma española, fueron la contradicción de cuantos pensaron, sintieron y quisieron los que se propusieron abismar a nuestra Patria en la negación intelectual, en la perversión de los sentimientos y en la rebeldía permanente de la voluntad. Negación de Dios y de su ley eterna, proscripción de su Iglesia santa, desenfreno de la voluntad para concluir con el libre albedrío, convirtiéndose al hombre de un lado, en juguete de desordenadas pasiones e instintos, y, de otro en presa de una tiranía unipersonal o de oligarquía. El alma española se alimentó y vivificó en la unidad, por el imperio de las verdades religiosas, filosóficas y jurídicas. El alma española se concretó en una sociedad pública organizada que tomó asiento en esta bendita tierra de la península ibérica, extendiéndose después por todos los ámbitos del mundo al dominar unas naciones y conquistar y civilizar otras con el esfuerzo de sus guerreros y las enseñanzas de sus frailes. Surge prepotente y pura el alma española, al domeñar, con las dulzuras de las enseñanzas evangélicas nuestros monjes a las tribus desprendidas de Gofia y Escandinavia, formando la familia española cristiana y la gens y el pueblo; y, aunque pareció desaparecer con el acabamiento del reinado de D. Rodrigo resurgió purificada con don Pelayo, para acrecentar su fortaleza por espacio de siete largos siglos en la epopeya más sublime que narra la historia. Y culmina en los nunca suficientemente ponderados Reyes Católicos; desbordándose en las santas aventuras del descubrimiento del Nuevo Mundo y su conquista y civilización, rindiéndole al verdadero Dios omnipotente allí desconocido, a imponente su voluntad ordenada y justa a todas las naciones. Pero, el alma española, se manifiesta durante toda la existencia de España con grandeza diversa y gradual hasta hacerse insuperable. Son los pueblos indomables primitivos tan recios y de tal valor, que hacen temblar a Roma imperial, los que manifiestan un aspecto del alma española. Son los invasores confundidos con los aborígenes los que unen lo recio del alma al ordenamiento de esa alma para fundar la nación entre vicisitudes de luchas; y cuando cristianizada el alma del pueblo español, este adquiere, por la unificación de su pensar, su sentir y su querer, el máximo poder moral y físico se operó el desbordamiento del alma española por el mundo, de que habló el descubrimiento, la conquista, la civilización, el imperio. El alma española vivificada y acrecentada por las verdades religiosas filosóficas y jurídicas, mediante la unificación que engendraron, no cupo en España. El alma española, fundada en la fe religiosa, expresión irrefragable de lo real con el arte prodigioso despararrado por ciudades y pueblos, y las ciencias, las fundaciones, las leyes y costumbres, es consustancial al catolicismo; y, de ahí el que, cuando los hijos de España renegaban de la fe religiosa, abominaban también de España. Sustituyendo el ¡Viva España! por el ¡Viva Rusia!

El paso por las calles de Logroño del avión abatido en Teruel levantó incesantes manifestaciones de patriótico entusiasmo

Cerca ya de las siete de la tarde llegó a nuestra ciudad, sobre un camión, el avión que las fuerzas afectas al movimiento salvador de España, abatieron en Torremocha (Teruel), de lo que dábamos cuenta en nuestro número de ayer. Acompañando al camión que traía el aparato vinieron otros dos, con fuerzas de Ingenieros de Zaragoza. Procuramos informarnos y nos dijeron que el paso de la caravana por todos los pueblos, tanto de Aragón, como de Navarra y Rioja, fué verdaderamente apoteósico, como lo fué aquí el recibimiento, siendo incontable el número de las personas que lo recibieron entre las que se produjo un movimiento de extraordinario entusiasmo. En nuestra ciudad, se sumaron a los tres camiones, infinidad de coches, ocupados por diversas personalidades militares y civiles, fuerzas de Falange y del Requeté y la banda de música del regimiento de Bailén, que precediendo a la comitiva, interpretó himnos y marchas militares, recorrieron algunas calles de la ciudad, constituyendo una imponente manifestación patriótica, en la que se confundían los vítores a España, al Ejército, a la Aviación y a las milicias, con aplausos atronadores. El aparato fué transportado, ya de noche, al Aeródromo de Agoneillo, donde se cree será reparado inmediatamente pues parece ser que las averías que le produjeron los disparos son de escasa importancia. El aparato es de bombardeo, de grandes proporciones, de tipo naval anfíbio, es decir, que puede despegar lo mismo de tierra que de agua, por disponer de flotadores a este efecto. Lleva a los costados unas franjas rojas y pintado como emblema un pez espada. Para que el transporte pudiera hacerse con relativa facilidad, teniendo en cuenta que había de pasar por calles de algunos pueblos muy estrechas, no sólo se le han desmontado las alas sino que hubo necesidad de aserrarle las hélices. Posee este aparato un magnífico motor Hispano, de seis cilindros, y sólo lleva un impacto, un tiro cierto en carácter con tanta fortuna alcanzado, que le perforó el depósito de aceite. Tiene tres asientos emplazados en diversos sitios, para el piloto, para el observador y para el tirador. Estaba armado de dos ametralladoras. Al ser recogido el aparato en Torremocha, se vio que en la cabina estaba gravemente herido uno de los ocupantes, el cual fué trasladado inmediatamente a Teruel. El herido manifestó que en el aeroplano iban otros dos sujetos más, los cuales habían huido campo travesía, y que llevaban para defenderse una ametralladora. Una patrulla integrada por soldados y falangistas salió en persecución

El alma española y el general Cabanellas

de los fugitivos, a los que lograron alcanzar en un monte situado a pocos kilómetros del pueblo. Después de un nutrido tiroteo fueron muertos los dos aviadores. Los soldados falangistas recogieron el aparato y después de desarmarlo, lo colocaron en dos camiones y emprendieron el viaje de regreso a Zaragoza. El aparato presentaba un impacto de bala en el motor que había destruido el depósito del aceite, y esto fué lo que determinó el aterrizaje forzoso. En la cabina fueron encontradas seis bombas. Según referencias, el aviador herido declaró que había sido alcanzado el aparato por un disparo de fusil cuando volaban sobre Teruel, donde arrojaron varias bombas. También dijo que contaban con muy pocos aparatos y que las bombas que utilizaban no eran de aviación, de las cuales carecían.

Camino de la victoria

Camino de Madrid vamos con entusiasmo por las carreteras de España los patriotas, civiles y militares, que quieren una España grande y alegre. No hay ratos malos, pues todo es pequeño ante la grandiosidad que supone reconquistar a España de manos internacionalistas. Alguno cae, pero a esos, cuando mayor es la lucha, los vemos allá en lo alto, que sonriendo nos señalan el camino para llegar a la meta. Nuestros mejores camaradas que forman la Guardia de Honor en las alturas son siempre recordados en vicisitudes o alegrías y a ellos llegará nuestro ¡Presente! viril. Nuestra ruta, es cercada con gritos patrióticos. Obreros, labradores, industriales, etc; todos, nos saludan con "¡Arriba España!" y el gesto acogedor del brazo en alto. Parece que al hacerlo le desprenden del lastre que les tenía aprisionados bajo la férula marxista. Tenemos el triunfo muy cerca. Le tendremos para siempre, por que España entera repudiaba lo que la desprestigiaba; no quiere más incendios, asesinatos, robos, saqueos, insultos al ejército, etc; quiere paz, trabajo y alegría, y cuando a lo que se quiere se va con fé, no hay nadie que pueda oponerse. Continuamos a conquistar lo muy poco que nos queda, por la España una, grande y libre que preconizamos. ¡ARRIBA ESPAÑA! Buirago, 30 julio 1934.

Logroñesismo patriota

Tercera compañía del Segundo Batallón de Infantería núm. 24, Bailén: Las torres gemelas de la Redonda, visual de Logroño, te contempla con admiración y respeto. Con el entusiasmo orgulloso de ver agrupados en prestancia heroica, un puñado de jóvenes logroñeses, que emolando el gesto patriota de sus antepasados, los hombres de junio de 1921, nutridos de savia española; al oír vibrante el clarín de España, con la noble audacia, el valor y reciedumbre riojana, no desmienten su estirpe gloriosa y con fe patriota, se aprestaron raudos a formar en filas a la llamada de España. Y hoy completan disciplinados—y por todo bagaje amor patrio—esta compañía. Compañeros míos y, hoy más que nunca, hermanos en Patria: Mi obligada licencia no me aparta de vuestro lado. Ahí estoy en corazón y sentimientos. Los días pasados, tan históricos como graves, han hecho inolvidables vividas juntas, mientras se debatía el porvenir de España; esas horas en que unánimemente reclamábamos el puesto de peligro; esas horas, en que los sentimientos tristes los posponíamos al engrandecimiento nacional; esas horas de despreocupación personal y temor colectivo—el temor por la suerte de los demás—; esas horas que olvidábamos conscientes la gravedad que nos acechaba, para, férreamente unidos en animamiento doblemente patriótico, pues que nos juntaba el vínculo patriota y de paisanaje, animarnos mutuamente; en esas horas de meritoria rivalidad por descansar unos a otros, hemos sujetado con lazos irrompibles la continuidad gloriosa del suelo riojano. Y, sin penitencia, con el noble anhelo de cariño patrio, en el libro tan español cual glorioso que es Bailén, con nuestra aportación tan voluntaria como desinteresada, hemos escrito una página de la Historia de España y otro en la Historia de Logroño. Tercera compañía del Segundo Batallón: Al cerrar la noche, vela nuestro sueño profundo y tranquilo, sin hacer distinciones entre el de carrera y el oficinista, el trabajador ni el del campo humilde, vuestra Madre Patria. Y, dormid tranquilos, que en galardón doble, sois reconocidos por todo español. ¡HIJOS DE ESPAÑA!! ¡HIJOS DE LOGROÑO!! JOSE LACALZADA BIEL ENVIÓ.—Al capitán, oficiales, brigadas, clases de tropa y soldados, de la Tercera compañía del Segundo Batallón de Bailén. 31 de julio de 1934

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".

POR TIERRAS DE AMERICA

EL BARRIO CHINO DE LA HABANA

En Barcelona, que con no pocos títulos desde hace tiempo viene compitiendo con Madrid, en extensión, población, suntuosidad y cosmopolitismo, existe un barrio chino, falaz emulación de otras gigantes metrópolis, que no tiene de chino más que el nombre. No obstante, los "barrios chinos", auténticamente chinos, existen en muchas partes. A donde quiera que afueran, llevados por la corriente emigratoria, los hijos de la celeste y turbulenta república, nos ofrecen la invariable característica de su aglutinación y nacimiento en determinadas calles, siempre en viviendas contiguas que, conquistadas pacífica, pero persistentemente, acaban por ver desalojados de su ambiente a todos los individuos de otras razas.

Así sucede en New-York y en otras muchas capitales. Y así sucede en la Habana.

América, desde los tiempos de la conquista, y quien sabe si acaso también desde las épocas precolombinas, ha sido siempre un señuelo, un imán y una ilusión lo mismo para los pueblos de Europa que para los de Asia.

En los Estados Unidos y en las Repúblicas del Centro y del Sur de América, se encuentran en profusión y abundancia todos los tipos imaginables procedentes de los más varios lugares de la tierra.

Turcos, armenios y árabes del Oriente; malayos, chinos, japoneses e indios del Occidente, confluyen en igual manera en América, como si América, ese vocablo que los poetas hacen rimas con "ferérica" y "homérica", fuese en realidad el vocablo mágico, la Tierra de Promisión para las gentes de todos los países y latitudes.

Pero de todos los contingentes emigratorios que con intermitencias de intensidad llegan a aquel continente en un afuir perpetuo e irremediable, no son los españoles únicamente, sino más bien los chinos quienes merecen una atención especial.

El español tiene, con pocas limitaciones, todas las puertas abiertas en las Repúblicas Hispanoamericanas. Es el viaje directo y hasta sencillo. El salto del Atlántico no es más que una somera travesía de puerto a puerto. "Pasar el charco" es una expresión muy gráfica que sintetiza magistralmente la facilidad del éxodo, cuando lo emprenden los españoles.

Para los chinos ya es una cosa muy diferente y el éxodo se convierte en odisea.

Un chino de la Habana me contaba que para llegar a Cuba había ido desde Cantón a San Francisco de California; y luego desde este puerto a Panamá, y cruzando el Canal de este nombre, adelantarse por el mar Caribe en busca de Santiago de Cuba.

Si a este largo, penoso y costoso viaje se añade la perspectiva de la arribada a unos países desconocidos y frecuentemente hostiles, donde la lengua es incomprensible y hay un abismo espiritual interpuesto, fácilmente se concibe y se disculpa que los individuos de una raza tan original y autóctona como la china que por no parecerse a nadie son tan distintos de sus vecinos los japoneses como nosotros de los noruegos, tiendan a constituir un núcleo uniforme y resistente, una sociedad de chinos y para chinos, en la capital extraña, incomprensible y hostil.

Así sucede en la Habana, lo mismo que en otras partes, pero con la diferencia de que este barrio chino de la Habana ni tiene la mala fama del de muchas capitales ni es ningún barrio apartado, sórdido ni tenebroso.

De la céntrica calle de Galiano, una rúa habanera tan animada y tan buena como cualquiera de las mejores, parte una calle anchurosa, aunque un poco irregular, la antigua calle de Zanja. Pues bien: en esta calle y en no pequeña porción de las otras que la cruzan, donde por un proceso largo y continuado, imperceptible y constante, han ido aposentándose casi todos los chinos de la Habana.

En este barrio donde manzanas enteras de casas, sean contiguas o próximas, se encuentran ocupadas por chinos, éstos encuentran todo lo que pudieran apetecer en cualquier ciudad de China. Allí sus tiendas y restaurantes donde se venden las más extrañas viandas, desde las célebres aletas de tiburón, a los famosos nidos de salangana; allí también sus sastrerías y zapateros; sus boticarios y sus médicos.

Seguramente que en este barrio, donde se agrupan o, mejor dicho, se hacen varios millares de chinos, tiene que haber algún templo o, mejor dicho, algún culto; pues bien: no hay forma humana de averiguar su posible emplazamiento.

Si existe un templo budista, o de cualquier otra secta o religión asiática, debe suceder con él lo que sucede con los famosos fumadores: que la Policía está segura de que existen, pero sin saber en dónde.

Por cierto que un pintor mulatito amigo mío que estaba enamorado de una china, de una de las poquísimas, inabordable y casi invisibles chinas que existen en este barrio, y que acababa sus vehementes anhelos con el continuo deambular por sus calles, me hacía reparar frecuentemente en ciertos detalles raros e interesantes que podrían pasar inadvertidos: las entradas y salidas en horas no laborales de determinadas gentes en

determinadas casas; la impertérrita cara amarilla que se advierte de día y de noche tras la vidriera de una ventana o en el quicio de una puerta; el posible local de una de las tradicionales y misteriosas sociedades secretas chinas que de una forma esporádica y extraña solían ensangrentar de vez en cuando las calles de la Habana, convertidas por un instante en escenario de una lucha feroz entre dos bandos y cuyos móviles no había forma humana de descifrar ni aun deteniendo a los protagonistas.

Pues bien; en este barrio chino de la Habana, por cuyas calles—calles como cualesquiera otras—circula bulliciosa e indiferente la vida normal de una ciudad moderna y traicante, se editan tres periódicos diarios de varias páginas, como ya los quisieran en castellano muchas localidades españolas.

Pero lo más pintoresco, lo más curioso y, por qué no decirlo?, lo más digno de encomio del barrio chino, es su teatro clásico y tradicional.

Pero este capítulo aparte merece. HIPOLITO LEON JORDAN (A. I. Arco.)

LA RIOJA hace 25 años

Presentados por el gobernador de San Sebastián, visitó una Comisión de logroñeses, concejales, diputados y senadores, al presidente del Consejo de ministros don José Canalejas, pidiéndole la resolución de asuntos interesantes para Logroño, especialmente lo referente al destino de un regimiento de Ingenieros a esta capital.

El señor Canalejas estuvo muy amable con la Comisión y les mostró deseos de acceder a sus peticiones.

—En el Ayuntamiento se celebró una numerosa reunión presidida por el alcalde, con objeto de ponerse de acuerdo para implantar decididamente el sistema decimal en las transmisiones de cereales que se hiciesen en Logroño, lo que se acordó por unanimidad.

—Al comenzar el presente mes había en el Manicomio provincial 85 hombres y 82 mujeres.

—En el Hospital provincial durante el pasado mes de julio se causaron 4.672 hospitalidades, quedando una existencia de 140 enfermos.

—Como primer día de funcionamiento del giro postal, se expedieron en la Administración de Correos de esta capital ocho libranzas por un importe total de 300 pesetas. El gasto de cada giro era 10 céntimos de franco y 5 céntimos por cada 10 pesetas o fracción de ellas.

—Comenzó la caza saliendo al campo infinidad de cazadores logroñeses, cobrando muchas piezas, pues fué un año de abundancia. Inocencio López, Manuel Fernández Bobadilla, Angel Codes, Manuel Loma, Benjamín Escudero, Víctor Etayo, Arsenio Arín, Saturnino Vicuña, Hilario Amelvia, Julio del Pozo, Justo Ibarredo y Santiago Pansardo. Este año no se despacharon en el Gobierno civil más que 450 licencias de caza, menos de la mitad del año anterior.

—La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 35,3 grados; a la sombra, 31,8, y la mínima, 17,2.

—En Arnedo falleció el conocido comerciante, don Sinfórico Sáenz de Pablo. Su entierro fué una verdadera manifestación de duelo.

—En Navarrete, cuando se hallaba

PUEBLOS DE LA RIOJA

Santo Domingo de la Calzada

Por ALEJANDRO MANZANARES

LA CIUDAD

En un confortable coche familiar, carretera de Haro adelante, con dirección a Santo Domingo de la Calzada. Mañana fresca y luminosa del mes de agosto. Largas filas de árboles frondosos al borde del camino. Carros de mieses cruzándose de vez en cuando a nuestro paso veloz. Campesinos de rostros curtidos y mirar cansado. Bestias que se espantan y se encabritan, amenazando con derribar a sus jinetas, ante el ronco vibrar de nuestra bocina. A los flancos, magníficas perspectivas de rubios rastrojales y verdes viñedos fulgientes a los besos del solvente contraste de sangre y oro, pan y vino...

La hermosa ciudad riojana de Santo Domingo se desprezpa del letargo de la noche a nuestra llegada. Comienzan sus calles típicas a sentirse animadas por el rumor de los que madrugan. Alegre repique de campanas. Mujeres que van a misa o regresan ya de la iglesia. Algunos niños que juegan, pájaros que cantan, balcones que se entreabren. Poco a poco la ciudad calceatense va adquiriendo una simpática fisonomía de pueblo activo, laborioso, trabajador. Franquean las tiendas sus puertas, obreros que van a sus pequeños talleres, labriegos que se dirigen al campo. Es el momento acaso más interesante de la vida urbana de este pueblo rural, el instante que da carácter a esta ciudad en la iniciación de su jornada ordinaria.

No habíamos estado nunca en Santo Domingo; era la primera vez que lo visitábamos y nos ha ganado a su laura, y nos ha encantado su presencia desde que hemos puesto las plantas en él. Tendido en el llano, en el centro de un feraz campiña, en su extensa casería apiñada en torno de su histórica catedral, da la sensación al viajero de ser una ciudad opulenta. Sus calles, su gran avenida, sus esbeltos y modernos edificios, sus plazas, su popular paseo de la Carrera, sus centros, sus círculos, sus cafés, su soberbio teatro, sus hoteles, etc: le dan cierto rango de capital funcionando una máquina trilladora, fué cogido por ella el joven del pueblo Aurelio Blanco Cárcamo, sufriendo tan graves heridas que falleció de ellas al siguiente día.

—En Cenicero había gran abundancia de ciruela, que pagaban los murcianos a una peseta la cesta de 10 a 11 kilos.

—En Vitoria quedó ultimado el cartel de las corridas de la Blanca en la forma siguiente: día 6 de agosto, Mazzantinito y Gaona, con seis toros de don Esteban Hernández, y día 7, Francisco Martín Vázquez, en sustitución de Vicente Pastor, y Gaona, con seis toros de Aleas.

sus calles, un poco más de ornato y gusto en la conservación del Espolón, una ligera reforma o mejora en su kiosko de la música, y esta ciudad de prócer abolengo—en el pro se confunden el linaje de la iglesia y el de la sangre—sería un excelente lugar de recreo, una residencia veraniega de renombre, la "facita de plata" de la Rioja...

SUS HABITANTES

Ha dicho recientemente un escritor fanfano que los pueblos que trabajan tienen derecho a una vida feliz. Con estas gentes de Santo Domingo, sucede algo semejante. Como trabajan, como rinden, como viven bajo su cielo limpio y explotan tierras ubérrimas y fecundas, tienen derecho indiscutible a ser optimistas, espléndidos, rumbosos. De aquí nace el generoso espíritu de hospitalidad que las distingue. Es, en efecto, este vecindario sencillo, amable, acogedor. Brindan al forastero toda suerte de comodidades y se disputan en noble pugilato su amistad y su servicio. Y esta cualidad tan notoria, esta condición tan digna de aplauso, no es artificiosa, no es fingida, sino franca, natural, espontánea. Por eso es tan numerosa, su colonia de veraneantes, tan frecuentes los turistas, tan concurridas sus ferias y mercados. Cuando terminan las diarias faenas, cuando se da fin a las labores cotidianas, al stardecer, en esa hora grata y sugestiva del crepúsculo, el vecindario invade calles y paseos, irrumpe en los bares y demás establecimientos de recreo, como aquellos que se sientan rimeños, íntimamente satisfechos de la vida lo que tienen los habitantes de Santo Domingo, la ciudad un día amurallada, santuario del catolicismo y hospedería de los peregrinos que del centro de la vieja Europa se dirigían, ebrios de fé, al sepulcro de Santiago por la luminosa vía compostelana...

SU IGLESIA

La catedral de Santo Domingo de la Calzada es una de las más bellas joyas arquitectónicas de la provincia de Logroño. Es algo que está estrechamente unida a su tradición, a su historia, a su pasado. No se concibe venir a pasar aunque no sea más que un solo día a esta rica ciudad y no visitar su formidable Iglesia, donde en su maravilloso sepulcro de jarque y alabastro se conservan las reliquias del Santo fundador, ingeniero, arquitecto, monje, asceta y redentor de cautivos. ¡Qué emoción más honda, qué impresión más solemne, qué sensación de grandeza y pequeñas al mismo tiempo experimentar bajo los muros de este templo, en el silencio augusto de estas naves, mezcla de varios estilos—románticos, gótico, mudéjar, renacimiento—, que revelan la huella y el paso de varias civilizaciones!

La policromía de algunos retablos, la suntuosidad de varios altares—donde lo plateico y lo barroco se

disputan la atención del visitante en una admirable porfía—, la majestad serena y adorable de los rostros perfectos y acabadísimos de vírgenes y santos, la filigrana de la sillería del coro, la grandiosidad y el arte exquisito de las verjas, las tallas en madera de imágenes, venerandas, atraen, obsesionan y embellecen lo mismo al ignorante que al sabio, al profano, que al entendido, al erudito que al lego, al convencido que al escéptico, al hereje que al creyente... Un glorioso pasado, quizá ya extinguido para siempre, parece revivir en esta mansión del arte y de la fe cristiana, donde la voz del Santo resuena como en sus múltiples obras y milagros, y está presente su figura en el simbolismo de estas capillas...

SU CULTURA

En nuestra corta estancia en la ciudad—visita rápida y breve de turista obsesionado por nuevos afanes e inquietudes—hemos podido observar en ella un nivel cultural consolador.

Hemos visto en las placas que rotulan dos calles de la ciudad esculturas, los nombres amados de dos maestros beneméritos. El vecindario ha pagado con ello débilmente la deuda impercedera de gratitud hacia los educadores de sus hijos. Los pueblos que así saben honrar y enaltecer la memoria de sus maestros son espejo de ciudadanía y prez de la sociedad...

Servicio de trenes

Se admiten viajeros y expediciones en grande y pequeña velocidad, con reserva de plazo, para las líneas siguientes:

- Desde Miranda hasta Alsásua.
- " Venta de Baños hasta Alar.
- " Palencia a La Coruña.
- " Miranda hasta Castejón y Zaragoza.
- " Alsásua hasta Zaragoza.
- " Zaragoza hasta Huesca y Canfrán.

Combinados, desde Medina a Zamora y Salamanca.

Desde Valladolid a Zaragoza, por vía Ariza.

- " Monforte a Vigo.
- " Ferrocarril de Santander-Mediterráneo.
- El Irati de Pamplona a Alsásua.
- " Haro a Ezcaray.
- " Tudela a Tarazona.
- " Cortes a Borja.
- " Sádaba a Gallur.

Para las estaciones comprendidas entre Medina y Avila y Segovia, se admitirán expediciones en grande y pequeña velocidad que no constituyan vagón completo. Se admitirán para estas tres últimas citadas estaciones vagones completos, cargados únicamente con géneros alimenticios y en iguales condiciones para Zaragoza local.

"LA RIOJA" se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

Desde ahora los turcos tendrán apellido

Ojo. No confundirse pensando que les acabamos de llamar a los turcos algo malo.

Entre nosotros carecer de apellidos era antiguamente una deshonra o una desgracia, según los casos o el punto de vista de cada uno, pero es lo cierto, que muchísimos pueblos de la tierra carecen de apellidos. Y huelga decirlo, han vivido siempre sin ellos tan ricamente.

En cuanto a esto, uno de los pueblos más puntillosos de la tierra ha sido el pueblo español que no contento con que los hijos llevasen el apellido del padre, añadió a continuación el de la madre, sistema digno de los mayores elogios desde todos los puntos de vista, porque así además de procurar a las personas un medio generalmente eficaz de diferenciación, se honra la memoria del padre y de la madre. Y "honrar padre y madre" es uno de los diez mandamientos.

A pesar de nuestra fama de celosos dominadores de la mujer, es lo cierto que somos el único pueblo del mundo que sabemos respetar su personalidad, incluso después de casada. Los demás países occidentales no tran sigen con que la mujer siga teniendo personalidad después del matrimonio. La obligación a renunciar incluso al nombre de sus padres y adoptar el del marido, de quien así pasa a ser como una especie de apéndice. Entre nosotros es cierto que la mujer adopta el nombre del marido pero lo hace generalmente después de consignar su propio nombre y casi siempre se prescinde del "de Tal", por considerarla una aclaración un tanto presumida que no le importa a nadie.

Aparte de que ¡caramba! no se presume de casado como de guapo o de elegante y nunca es tan verdad como respecto de la soltería aquello de que "todo tiempo pasado fué mejor". Hay también una infinidad de pueblos que no le ponen a las personas nombres de santos católicos bien porque no lo sean o porque no les dá la gana. Tal sucede con muchos pueblos en los que predomina la religión protestante y en que cuando las personas no llevan nombres bíblicos los llevan caprichosos. Esto último, principalmente, sucede con las mujeres. También la costumbre se ha corrido a los pueblos hispano-americanos, donde las mujeres se llaman frecuentemente "Pera", "Nona", "Mimi", "Asia", "Norma", "Aida", "Estrella", "Alba", y demás denominaciones más o menos poéticas.

El record de poesía lo baten algunos pueblos orientales y algunos que todavía no han salido del estado salvaje o primitivo, con denominaciones como Estrella de la Mañana, Orquídea del Bosque, Reina del Amor, etc., etc.

Es característico de los pueblos semitas, principalmente árabes decir Fulano hijo de Fulano y cuando se trata de un personaje importante aña den dos o tres "hijos de" algo más, hasta el tatarabuelo.

Y esto es lo que les pasaba a los turcos. Al incorporarse Turquía a la vida del Occidente, al decir por ejemplo Mohamet ben Ismael ben Abdullah ben Nasr, parecía que se estaba cantando el "ven y ven" y a más de poco serio era un engorro a la mayor brevedad posible de un apellido de familia, aunque tengan que inventarlo, o malo es que su ingenio pasa por una dura prueba porque ha de ser precisamente de "familia turca", sin consentirse ni siquiera las terminaciones extranjeras ni que existan dos iguales en el mismo distrito.

Y cómo van a ser apellidos de familias turcas no tienen apellidos? Bueno, pues a pesar que el lío era de aupa, no han faltado turcos más vivos que Papús que se las han ingeniado para componer largas listas de apellidos "genúinamente turcos" y al mismo tiempo originales (1) y que se venden en la vía pública al precio de dos piastras.

Desde luego el turco es mucho más dócil que el indio mejicano de cierta clase al que cuando se le pregunta cómo se llama, responde "Juan". —Pero, Juan qué? —¿Cómo que Juan qué? ¡Juan! —Pero hombre ¿y tus apellidos? —¡Acaso soy yo algún "gachupín ohingao" pa tener apellidos?

COLLECTOR.

DEPILATORIOS Las mejores marcas PERFUMERIA Viuda de Elizondo

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos



EL AVION DE LA GENERALIDAD ABATIDO EN TORREMOCHA (TERUEL), A SU PASO POR LAS CALLES DE LOGROÑO, A LA CAIDA DE LA TARDE DE AYER.

Fot. Limorti